



УТВЕРЖДАЮ
И. о. директора МУК «ЦБС»
С.Е. Кулина
«17» сентября 2022 г.

**ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЕТ
ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ № 3
МУК «ЦБС» г. АРХАНГЕЛЬСКА
ЗА 2021 ГОД.**

МУК «ЦБС» Детская библиотека №3
ул. Воскресенская, 85
т. 65-87-01
filial3_cbs@mail.ru
Заведующий библиотекой -
Казакова Галина Ивановна

I. Основные задачи работы библиотеки.

- обеспечение доступа пользователя-ребенка к объективной и всесторонней информации о мире в доступной и безопасной для него форме;
- взаимообогащение традиционной книжной культуры и новой «электронной»;
- пробуждение чувства патриотизма, любви к родному краю;
- формирование экологической культуры и грамотности, ценностной ориентации на экологические знания;

II. Организация библиотечного обслуживания

II. I. Состав населения.

Детская библиотека расположена на территории Октябрьского округа города Архангельска. Всего населения – 85923 человека

Нашими читателями являются учащиеся: МБОУ «СШ № 45, 11, 8, 22, 6, 3, 4, 10, 17», дети дошкольного возраста посещающие МДОУ: «Беломорочка», «Ветерок» «Россияночка», «Искорка», «Поморочка», «Рекорд», ребята из других округов города.

III. Содержание библиотечного обслуживания

III. I. Основные показатели работы библиотеки

Свод главных цифровых показателей (контрольные показатели работы).

	План	Выполнено	+(-) к плану %
Читатели	2854	2773	- 81
Посещения	20370	16720	- 3650
Книговыдача	50000	53963	+ 3963

Читатели – 2773

Вновь - 1070

До 14 лет – 2501

14 – 30 лет – 167

Посещения - 16720

До 14 лет – 15139

15 - 35 – 810

Книговыдача- 53963

До 14 лет – 50314

14 - 35 – 1128

Краеведение – 336

Периодика — 31988

Количество массовых мероприятий – 176

Платных мероприятий - 59

Бесплатных мероприятий - 117

Посещение массовых мероприятий – 2453

Платные – 792

Бесплатные - 1661

Книжные выставки -72

Библиографические справки – 1558

Из них:

краеведческих – 111

экологических - 103

ВСО:

Читатели – 77

Получено книг – 261

Книговыдача – 854

Выдано в другие библиотеки – 8

Показатель	Вып. 2020	План 2021	Вып.2021	+/-
Пользователи	2290	2854	2773	+ 483
Посещения	16208	20370	16720	+ 512
Посещения массовых мероприятий пользователями до 14 лет включительно	4239	7500	2453	- 1786
34808	34808	50000	53963	+ 19155
Ср. читаемость	15,2	-	19,4	+ 4,2
Ср. посещаемость	7,1	-	6	- 1,1
Ср. обращаемость	2,7	-	4,4	+1,7
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием	3,5	-	3,5	0

III. II. Использование услуг межбиблиотечного абонеента (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО)

пользователь	МБА		ВСО	
	2021	+/- 2020	2021	+/- 2020
Заказано документов из других библиотек	39	18	245	- 61
Получено документов из других библиотек			245	- 61
- в т.ч. из АОНБ им. Н. А. Добролюбова				
Выдано документов другим библиотекам			8	- 2
Количество пользователей, обратившихся к слугам МБА/ВСО/	39	18	77	+ 29

План по цифровым показателям в библиотеке оказался не выполнен, т. к. из-за коронавируса COVID-19 были введены ограничительные меры в работе библиотек и образовательных учреждений, по этой причине не выполнен план библиотеки по основным контрольным показателям.

III. III. Основные направления деятельности библиотеки

Библиотека работает по программам:

«Хорошее время читать» программа для учащихся начальной школы

«Если будет Россия, буду я» программа по патриотическому воспитанию

«Здесь Родины моей начало» краеведческая программа.

«Быть здоровым модно, полезно, красиво!» - программа по формированию навыков здорового образа жизни у детей

«В библиотеку с детского сада» в программе три раздела:

«Обо всем на свете» школа для любознаек

«Кладовая матушки Природы» экологическая студия

«Под книжными парусами» литературная гостиная.

Патриотическое воспитание

Деятельность нашей библиотеки направлена на сохранение исторической памяти и передаче её подрастающему поколению через систему информационно-библиотечных мероприятий, предусмотренных программой патриотического воспитания «Если будет Россия, значит, буду я».

День защитников Отечества

«Служу Отечеству» - познавательный час. Ребята познакомились со славной историей нашей армии, отгадывали загадки на военную тематику. Узнали какие военные профессии существуют и поговорили о том, какую военную профессию хотели бы освоить сами дети. С удовольствием поиграли в игру «Меткий стрелок» и ответили на вопросы солдатской викторины

800 лет со времени рождения русского князя, полководца А.Я. Невского

«Александр Невский – защитник земли русской» - исторический час. Святой благоверный великий князь Александр Невский – одна из ключевых фигур русской истории, человек, определивший судьбу русской земли на многие века вперёд. Ребятам рассказали об основных вехах биографии Александра Невского, о его выборе, значимом для истории нашей страны, а главное – о том, почему мы храним память об Александре Невском как о национальном герое России. Также дети узнали о Невской битве и о битве на Чудском озере, прославивших Александра. В заключение встречи ребят познакомили с книгами об Александре Невском и об истории Древней Руси.

День России

«Я люблю тебя, Россия» - патриотический час. Ребята узнали из скольких республик, краев, областей, округов состоит Российская Федерация, какое количество населения проживает на территории России, вспомнили государственные символы нашей Родины, ответили на вопросы викторины о России.

День Победы

«Маленький солдат» - патриотический час познакомил с самыми юными участниками войны. Они сражались рядом со старшими – отцами и братьями. Маленькие герои Великой войны, они тысячами сражались и гибли на фронтах и в оккупации. Они стреляли из одного окопа: взрослые солдаты и вчерашние школьники. Они взрывали мосты, колонны с фашистской бронетехникой, закрывали своей грудью боевых товарищей. Ребята очень внимательно слушали, рассматривали фотографии военных лет и фрагменты кадров военной кинохроники.

«Я расскажу вам о войне» - обзор книг о Великой Отечественной войне. Рассказы, повести и стихи, представленные в обзоре, повествуют детям о тяжелых, трудных военных годах, о мужестве наших защитников. О жизни ребят, которые становились сиротами, попадали в плен, голодали, выживали, брали в руки оружие, защищали своих матерей и сестёр. Война не оставила им времени на детство, они обязаны были взрослеть.

Детей познакомили с произведениями С. Алексеева, А. Митяева, В. Катаева, А. Печерской, В. Семенцова, А. Твардовского и других. Ребята слушали внимательно, всех тронул рассказ «Лист фикуса» о детях блокадного Ленинграда, стихотворение А. Твардовского «Рассказ танкиста», а в конце занятия ребята делились своими знаниями о войне, об участии в параде «Бессмертного полка», своих прадедушках – ветеранах войны.

Читаем детям о войне

Наша библиотека присоединилась к XII Международной акции «Читаем детям о войне-2021», организатором которой является ГБУК "Самарская областная детская библиотека". Для юных читателей были представлены рассказы Анатолия Митяева «Слава танкистам» и Виктора Драгунского «Арбузный переулочек».

Всероссийской акции "Окна Победы"

Библиотека присоединилась к Всероссийской акции "Окна Победы".

День победы – священный праздник, это дань уважения к ныне живущим ветеранам. Наш долг перед поколением победителей – сохранить историческую память о войне, отдать дань

благодарности за героический подвиг живым ветеранам войны и трудового фронта, детям войны.

«Моя родина – Россия» - исторический час ко дню народного единства. Дети познакомились с главными символами нашей страны, посмотрели, как выглядит наш герб, флаг, узнали, что такое гимн, когда он звучит. Поговорили о том, какая большая наша Россия, о том, что нужно ее беречь, отгадывали загадки и отвечали на вопросы викторины о родной стране.

Всего было проведено 18 мероприятий, которые посетило 298 человек

Библиотечное краеведение

Краеведение - одно из основных направлений в работе нашей библиотеки. Это связано с тем, что краеведческое образование и воспитание приобретает ведущую роль в решении задач патриотического и нравственного становления личности. Библиотека продолжает работать по программе **«Здесь Родины моей начало»**

«Прогулки по Архангельску» - видеопрезентация. Дети узнали много нового о достопримечательностях нашего города. Совершили видеопрогулку по одной из самых старейших улиц – набережной Северной Двины. Ребята познакомились с такими достопримечательностями как: Петровский парк, театр драмы имени М.В. Ломоносова, памятник Петру I, Гостиные дворы, стела «Город воинской славы», памятник Петру и Февронии. Дети получили много интересной и новой информации о родном городе Архангельске. В завершении встречи ребята ответили на вопросы мини-викторины.

«Народные промыслы Русского Севера» - познавательная слайд – беседа познакомила с мастерами – умельцами Поморья. Ребята узнали, что наши предки мастерили своими руками все необходимые предметы быта: ложки, ковши, солонки, тусса, лукошки. Мастеров называли по изготавливаемым ими предметам – лукошники, колесники, ковшечники, кузнецы. Ребята с удовольствием рассматривали иллюстрации, отвечали на вопросы, прослушали трогательную легенду о Щепной птице.

«Край Архангельский – Родина моя» - литературно – исторический час. Детям рассказали о родном городе, о том, как строился и рос наш Архангельск, о том, кто такие поморы и почему их так называют, зачем неоднократно приезжал в наш город Петр Первый. Вспомнили и знаменитых людей Севера: С.Г. Писахова, Б.В. Шергина и многих других. Ребята с удовольствием отгадывали старинные поморские загадки, отвечали на вопросы.

«Народная игрушка» - познавательная игра. С далеких времён игрушки являются неотъемлемой частью жизни каждого ребёнка. А чем же играли дети былых времен? Из чего были сделаны игрушки для них? Какие это были игрушки? Ответы на эти вопросы ребята узнали во время занятия, они рассматривали народные игрушки, сделанные из глины, дерева, ткани, познакомились со старинными играми: «Колечко» и «Заинька».

Цифровые мероприятия

«Пароход-колесник «Н.В. Гоголь» - 110 лет навигации» - видеоисторический экскурс
Легендарный пароход-колесник «Н.В. Гоголь» — старейшее пассажирское судно России, находящееся в регулярной эксплуатации, уникальный памятник отечественного судостроения, достопримечательность Русского Севера! Раньше колесники можно было встретить на всех реках страны. Сейчас же остался только один действующий теплоход «Н.В. Гоголь», который можно увидеть в Архангельске, на Северной Двине.

«Северная Двина: от истоков к устью» - видеопрезентация. Северная Двина – река бассейна Белого моря. Берёт своё начало в Вологодской области около старинного города Великий Устюг. Река Северная Двина образуется путём слияния двух рек – Сухоны и Юга. Протекает в направлении с юга на север и впадает в Двинскую губу Белого моря, образуя широкую дельту. История освоения Северной Двины отражается в расположении по её берегам поселений с богатым историческим и культурным прошлым. Река Северная Двина и ее притоки, являются источниками централизованного водоснабжения городов и населенных пунктов Архангельска и Архангельской области.

Всего в рамках библиотечного краеведения проведено 15 мероприятий, которые посетили 232 человека.

Выполнено краеведческих справок – 111

Продвижение книги и чтения

Библиотека продолжает работать по программе для учащихся начальной школы «Хорошее время читать».

Общероссийская акция «Дарите книги с любовью»

Детская библиотека №3 присоединилась к общероссийской акции «Дарите книги с любовью». С 8 по 14 февраля 2021 года Ассоциация деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» при поддержке Российской государственной детской библиотеки проводит Пятую общероссийскую акцию «Дарите книги с любовью», приуроченную к Международному дню книгодарения, который отмечается 14 февраля во многих странах мира. В Библиотеку №3 пришли педагоги из детского сада №162 «Рекорд» и от лица сотрудников, родителей, детей подарили библиотеке замечательные новые книги, которые пополняют книжный фонд.

Дни Швеции в Архангельске

В рамках Дней Швеции в Архангельске библиотека предложила вниманию читателей громкое чтение сказок шведского писателя и художника Свена Нурдквиста «Финдус переезжает» и «Переполюх в огороде».

«Читаем рассказы Скребницкого».

Георгий Алексеевич Скребницкий - писатель, который был влюблён в родные поля, леса, горы. Его рассказы повествуют о путешествиях в прекрасный мир природы. Детям вслух был прочитан рассказ «Лесной голосок». Кукушка – героиня рассказа заинтересовала ребят. Закрыв глаза, дети слушали звуки леса, голос кукушки, рассматривали иллюстрации к рассказу, отвечали на вопросы по тексту, разгадывали загадки. А после знакомства с рассказом Георгия Скребницкого состоялся мастер-класс, на котором ребята под руководством библиотекаря мастерили своими руками птицу из бумаги. Всего в акции участвовало 17 человек.

Международная акция «Книжка на ладошке 2021»

Детская библиотека №3 г. Архангельска ежегодно принимает участие в акции «Книжка на ладошке», целью которой является привлечение детей дошкольного возраста и их родителей к чтению современной детской литературы.

Для прочтения библиотекарями были выбраны книги шведских писателей: Джуджи Висландер «Мама Му на качелях» и Свена Нурдквиста «Переполюх в огороде». Дети с интересом послушали истории о забавных приключениях любопытных и неугомонных героев. После прочтения произведения ребята поделились своим мнением о прочитанном и ответили на вопросы библиотекаря.

В акции «Книжка на ладошке» приняло участие – 13 человек

Читаем Шергина вместе

Детская библиотека № 3 присоединилась к ежегодной Всероссийской акции «Читаем Шергина вместе», которая приурочена ко Дню памяти Бориса Шергина.

Вначале ребята узнали о жизни и творчестве талантливого художника и писателя Б. В. Шергина. Для чтения вслух были выбраны сказки о Шише: «Шиш и трактирщица», «Рифмы», «Шиш сказочник». Веселый, задиристый, хитроватый Шиш, который попадает в различные смешные ситуации, подшучивает над жадными и злыми людьми, понравился ребятам. Они с удовольствием слушали, рассматривали иллюстрации к сказкам, отвечали на вопросы, посмотрели фрагменты мультфильма.

В завершение встречи познакомились и с другими книгами Бориса Шергина.

В акции «Читаем Шергина» приняло участие 24 человека

Акция «Единый день писателя – юбиляра» прошла в библиотеке 11.11.2021. Посвящена акция 120-летию со дня рождения Е. И. Чарушина

Литературные именины «Чарушину посвящается...». Детям рассказали о жизни и творчестве писателя, познакомили с его рассказами «Почему Тюпа не ловит птиц», «Томкины

сны», «Волчишко» и др. Ребята с удовольствием рассматривали иллюстрации автора, отвечали на вопросы, сопереживали героям рассказов, смотрели мультфильм, созданный с использованием рисунков талантливого художника-анималиста Чарушина.

Литературная беседа «Рассказы Евгения Чарушина» о знаменитом писателе-иллюстраторе Евгении Чарушине. Ребята познакомились с творческим наследием писателя и с интересными фактами из его жизни, послушали рассказ «Страшная история». В заключение этой встречи для детей прошел **мастер-класс «Весёлый ёж»** по изготовлению ёжика – одного из главных героев «страшной истории». Творческая часть занятия прошла с увлечением, у ребят получились разные и очень забавные колючие ёжики, а ещё дети узнали о повадках этого маленького зверька.

На абонементе детской библиотеки № 3 к юбилею писателя была оформлена книжная выставка **«Чарующий мир Чарушина»**

Таблица 1.

Название библиотеки, которая подготовила мероприятие	Название онлайн-мероприятия	Форма мероприятия	Краткое описание мероприятия
Детская библиотека № 3	«Дети синего фламинго»	литературный час по книге В. Крапивина	Ребята узнали о жизни и творчестве В. Крапивина. А потом состоялось активное обсуждение книги, ребята отвечали на вопросы теста, постарались дать ответы на трудные вопросы, которые ставит автор перед читателями: что значит быть человеком, кого можно назвать другом, в чем смысл жизни. Эта книга учит многому, в том числе храбрости и отваге, умению решать взрослые проблемы, независимо от возраста. Умению преданно дружить, умению доделывать все до конца, несмотря на все трудности. Книга «Дети синего фламинго» никого не оставила равнодушным, ребята приняли решение познакомиться и с другими произведениями автора.
Детская библиотека № 3	«Сын полка»	литературный час по книге В. П. Катаева	Детей познакомили с биографией автора, рассказали о мужестве и героизме детей, вставших вровень с взрослыми на защиту своей Родины в годы войны. Дети активно обсуждали книгу, высказывали свое мнение, переживали за главных

			героев, ответили на вопросы викторины и спешно справились с тестовым заданием.
Детская библиотека № 3	Почитай мне, мама, книжку!»	видеообзор книг о маме	в обзор включены истории самых разных мам. Нежные и трогательные стихи о материнской любви и заботе сочинила Ксения Валахонович. Мария Евсеева в книге «Моя маленькая мама» повествует о маленькой маме и большой девочке. А Мария Рупасова в своей книге «Наоборотная мама» создаёт для ребёнка особый волшебный мир, в котором возможно всё. Уморительно смешное и необыкновенно искреннее произведение Марии Потоцкой «Когда мама была маленькой» состоит из рассказов и сказок о настоящей дружбе и преданности. Автор книги «Очень занятая мама» Юлия Данилова рассказывает истории про непослушных детей: нехотелок, нечитаек, неумеек, малоежек.

Всего в рамках продвижения книги и чтения было проведено 63 мероприятия, которые посетило 865 человек

Экологическое просвещение населения

«Кладовая матушки Природы» экологическая студия в рамках программы «С детского сада в библиотеку.

У детей дошкольного возраста очень развит познавательный интерес. Именно в этом возрасте они воспринимают мир в целом, что способствует формированию экологического мировоззрения. Дошкольники понимают причины необходимости сохранения всех видов животных и растений без исключений, свою ответственность за состояние окружающей среды. Именно в младшем возрасте дети проявляют большой интерес к объектам природы и легко усваивали разнообразную информацию, если она их привлекала.

«Раз лягушка! Два лягушка!» - экологический час. Ребята узнали, где живут лягушки и почему их называют земноводными. Познакомились с многообразием видов лягушек на планете, посмотрели, как выглядит лягушка – помидор, радужная и прозрачная или стеклянная лягушки, с удивлением рассматривали самую маленькую и самую большую лягушку в мире. Поговорили о том, какую пользу приносят лягушки в нашей жизни, оказывается, лягушек нужно беречь и защищать, некоторые лягушки занесены в Красную книгу, а в Токио и Париже даже есть памятники лягушкам. Время встречи пролетело незаметно, ребята отгадывали загадки, вспомнили веселую игру «Две лягушки», а в заключение с воодушевлением отвечали на вопросы мультвикторины.

«Скоро лето» - слайд – беседа. На занятиях библиотекарь рассказала ребятам о приметах лета, какие бывают летние месяцы и чем они примечательны. Дети посмотрели мультфильм о съедобных и несъедобных грибах, пели песенки, поиграли в игры «Что бывает только летом?» и «Четвёртый лишний». Лето – время счастливое и беззаботное, но нельзя забывать о безопасности у водоёмов, на прогулке и дома. Вместе с библиотекарем дошкольники обсудили правила поведения во время летнего отдыха.

«Пернатые - хвостатые»: экологическое путешествие, приуроченное к Международному дню птиц. Этот экологический праздник каждый год проходит в один и тот же день – 1 апреля. Такая дата для празднования выбрана не просто так. Дело в том, что как раз в конце марта и начало апреля из тёплых краёв в родные места прилетают птицы. В этот день, как взрослые, так и дети помогают птицам, чем могут: занимаются благоустройством ареалов обитания водоплавающих птиц, создают кормушки, скворечники. Мир пернатых наполняет жизнь человека особыми звуками и чувствами. Птицы – важная составляющая природы, они нуждаются в нашей помощи, защите и каждый в силах её оказать.

«Путешествие в Рыбье царство» - игра викторина. Дети узнали много нового и интересного из жизни морских и речных обитателей, познакомились с такими рыбами, как, рыба – меч, рыба – зебра, летучие рыбы, с рыбами, которые могут ползать по деревьям. Занятие прошло в игровой форме, ребята отгадали все загадки, сыграли в игру «Почисти морское дно», сами ловили рыбу в игре – викторине «Рыбалка», а в заключение посмотрели небольшой мультфильм о морских обитателях.

С Днём моржа! - видеопрезентация, подготовленная к экологическому празднику Дню моржа. В последние дни осени моржи покидают арктическое побережье Чукотского моря и отправляются на зимовку в Берингов пролив, становясь на время своего переселения особенно уязвимыми и нуждающимися в защите. Провозгласив этот праздник, защитники природы решили таким образом привлечь внимание общественности к проблемам тихоокеанских моржей, ведущим к сокращению численности морских млекопитающих.

Всего было проведено 29 мероприятий, которые посетило 395 человек

Экологических справок в первом полугодии выполнено – 103/

Эстетическое направление (новый год, 8 марта)

«Рождественская встреча». Совместно с учениками 1 класса русской классической школы показали для родителей спектакль «Как ослик, телёнок и ягнёнок Рождество встречали» по мотивам евангельской истории о рождении Иисуса Христа.

Дети с воодушевлением исполняли свои роли, святочные колядки и читали рождественские стихи. За что были вознаграждены сладкими угощениями. В заключение состоялось чаепитие, где школьники поздравляли друг друга, родителей, преподавателей со светлым праздником, с Крещением Господним. Библиотекари подарили ребятам книги «Рождественские сказки».

Каникулы с библиотекой: цикл мероприятий:

Июнь – август

Творческая мастерская «Читаем! Рисуем! Мастерим!»

Каждую среду месяца, в течение лета, для ребят проходили мастер-классы по изготовлению поделок своими руками. Всего с июня по сентябрь 2021 года состоялось 13 мастер-классов, которые посетило – 130 чел.

Широкая масленица! – игровая программа. Много интересных праздников у русского народа, один из самых запоминающихся – "блинная неделя" или Масленица. Со времен язычества она знаменует проводы зимы и встречу весны. Всегда на Масленицу тешились песнями, плясками, играми. Ребятам в игровой форме рассказали об истории празднования Масленицы, ее традициях, играх и забавах, о том, почему масленичный блин является не просто праздничным угощением, а символом золотого солнца. Дети с удовольствием участвовали в занимательных конкурсах и русских народных масленичных забавах: вели шуточные бои снежками, перетягивали канат, водили хороводы, отгадывали загадки.

Весёлое праздничное настроение царило на всем протяжении праздника, а в конце гостей традиционно ждало вкусное угощение – блины.

«Звездочка» - литературно-театрализованное представление театра теней «Лучик».

Маленькой Звёздочке грустно на небе, среди своих беспечных подруг. Ей очень хочется спуститься на землю, в лес, где так интересно, где можно приносить пользу разным зверям!.. Но у лесных зверей своя жизнь, они не видят никакой пользы в упавшей с неба Звёздочке. И только Ёжик объясняет малышке, как это важно, чтобы все звёзды горели на небе, ведь именно этим они и приносят пользу...

«Образы детей в творчестве художников» - видеопрезентация. Дети – самые счастливые люди на планете. Они всегда улыбаются и ведут активный образ жизни. Библиотека знакомит читателей с работами художников 20 века, на которых запечатлены дети. Вниманию читателей представлены работы художников: Решетникова Ф., Яблонской Т., Гундобина Е., Ломакина О., Дерей Т., Чудаковой Н., Леоновича В., Морозовой И. и других авторов.

«Новый год идет по свету» - познавательно – развлекательный час. Ребята узнали, как в разных странах люди празднуют Новый год. Существует невероятное количество новогодних обычаев, примет, поверий и легенд у разных народов. Ребята с большим интересом познакомились с традициями празднования Нового года в Италии, Швеции, Венгрии, Мексике Австралии, Японии и других странах. И, конечно же, узнали о российских особенностях праздника.

Всего было проведено 38 мероприятий, которые посетило 468 человек

«Быть здоровым модно, полезно, красиво!» - программа по формированию навыков здорового образа жизни у детей.

День здоровья

К Всемирному дню здоровья, который прошел 7 апреля, Детская библиотека провела **познавательную игру «Путешествие в страну Здравушку»**, посвященную этому празднику.

В ходе игры паровозик «Букашка» позволил детям побывать на станциях «Грязнулькино» и «Чистюлькино», остановках «Витаминной» и «Зарядкино». Ребята узнали, что такое микробы, чем полезны витамины, зачем нужны предметы личной гигиены, познакомились с героями литературных произведений: Федорой Егоровной, Мойдодыром, Девочкой Чумазой.

Дети играли, пели песенки вместе с паровозиком «Букашка», отгадывали загадки и в завершение мероприятия все дружно решили быть здоровыми сильными, делать зарядку и соблюдать режим дня.

«Да здравствует, спорт» - знакомство с разными видами спорта. Детям рассказали о важности спорта для здоровья людей, напомнили о пользе утренней зарядки и активном образе жизни. Рассказали о разных видах спорта. Ребята отгадывали загадки, смотрели фрагменты мультфильмов и познакомились с веселой физкультминуткой под задорную песенку.

Всего было проведено 7 мероприятий, которые посетило 80 человек/

IV. Главные события года

Год науки и технологий

Ко Дню российской науки библиотека организовала для своих читателей книжную выставку-открытие **«Наука без скуки»**.

На выставке были представлены интересные книги о выдающихся учёных, их великих свершениях, энциклопедии, справочные издания, занимательные книги с логическими задачами и головоломками, а для юных всезнаек в ассортименте книги с экспериментами и опытами. Красочные рубрики выставки привлекали читателей и помогали найти необходимую литературу.

12 апреля - День космонавтики (60 лет первому полету в космос)

«В гостях у звезд» - познавательный час. Ребята погрузились в таинственный мир космоса: познакомились с людьми, благодаря которым человек осуществил свою заветную мечту полететь в космос. Послушали рассказ о первом космонавте Юрии Гагарине, посмотрели видеофрагмент подготовки полета первого человека в космос определили, какими качествами характера должен обладать космонавт; вспомнили название планет и узнали об искусственных спутниках нашей планеты.

К мероприятию была оформлена книжная выставка – арт - окно **«Удивительный мир звезд»**.

800 лет со времени рождения русского князя, полководца А.Я. Невского «Александр Невский – защитник земли русской» - исторический час.

Святой благоверный великий князь Александр Невский – одна из ключевых фигур русской истории, человек, определивший судьбу русской земли на многие века вперёд. Ребятам рассказали об основных вехах биографии Александра Невского, о его выборе, значимом для истории нашей страны, а главное – о том, почему мы храним память об Александре Невском как о национальном герое России. Также дети узнали о Невской битве и о битве на Чудском озере, прославивших Александра. В заключение встречи ребят познакомили с книжной выставкой на которой представлены книги об Александре Невском и об истории Древней Руси.

310 лет со дня рождения М.В. Ломоносова

«Великий сын России» — к 310-летию со дня рождения М. В. Ломоносова – беседа

Ребятам рассказали о том, как жили поморы в те далекие годы, о детстве нашего великого земляка и его семье. Каким был юный Михайло Ломоносов, когда впервые юнгой-зуйком вместе с отцом отправился на промысел в море? Как любил он свой родной край, и как велика была его жажда знаний, что решился он оставить родной дом ради ученья. Обо всём этом шел разговор в библиотеке. В истории отечественной и мировой науки и культуры Михаил Ломоносов занимает особое место. Это был один из образованнейших русских людей XVIII века. Сложно назвать область науки, техники и культуры, в которую он не внес бы свой вклад.

Также к 310 – летию со дня рождения учёного в библиотеке была организована выставка арт – окно «...Слава росссов, неподражаемый, бессмертный Ломоносов» .

Читаем детям о войне

Наша библиотека присоединилась к XII Международной акции «Читаем детям о войне-2021», организатором которой является ГБУК "Самарская областная детская библиотека". Для юных читателей был представлен рассказы Анатолия Митяева «Слава танкистам» и Виктора Драгунского «Арбузный переулок».

80-лет прихода первого союзного конвоя «Дервиш» в Архангельск

«Унесённые морем» - видеопрезентация об арктических северных конвоях.

Каждый арктический конвой был легендарным подвигом, неблагоприятные погодные условия, постоянная угроза со стороны немецких кораблей и авиации. Путь протяжённостью в две тысячи миль в течение 10-12 дней был невыносимо трудным и опасным.

Но благодаря помощи союзников в Архангельск, Мурманск и Молотовск конвои поставляли так необходимые воюющей стране военную технику и оборудование, боеприпасы и продовольствие. За каждым полярным конвоем стоят тысячи жизней людей разных национальностей, военных и гражданских, мужчин и женщин, которых мы сейчас называем участниками северных конвоев. Северные конвои стали символом необыкновенной стойкости и прямым доказательством того, что в борьбе за свободу и мир к победе приведёт только объединение усилий.

К 80-летию прихода первого союзного конвоя «Дервиш» в Архангельск библиотекой была организована книжная выставка арт - окно - «Северным конвоям посвящается».

V. Рекламная деятельность

Сотрудниками ведется активная работа странички Детской библиотеки № 3 «В контакте», где регулярно появляются информационные и фотоотчеты о событиях библиотеки, за текущий отчетный период значительно увеличилось количество подписчиков группы, сейчас это 486 участников.

Также за 2021 год библиотекари создали 48 цифровых мероприятий, количество визитов которых составило – 4418.

В 2021 году в библиотеке работали развивающие программы для младших школьников; «Скорочтение для школьников» - всего прошло 10 занятий, которые посетило – 39 человек и «Искусство оригами» - прошло 6 занятий, посетило – 13 человек.

VI. Использование информационно коммуникационных технологий (ИКТ)

В библиотеке организовано два рабочих места для пользователей с выходом в интернет.

Больше всего востребованы в библиотеке услуги с использованием ИКТ:

- поиск информации в интернете для выполнения справок;
- самостоятельная работа на компьютере,
- распечатка на принтере;

Проводятся индивидуальные консультации по поиску информации в интернете и электронном каталоге.

ИКТ используются для подготовки и проведения мероприятий для читателей библиотеки.

VII. Информационно – библиографическая деятельность

Справочно – библиографическое и информационное обслуживание населения

Всего проведено 11 библиотечных уроков, посетило – 141 человек.

Показатели		Вып. 2020	План 2021	Вып. 2021	+/- 2020
Всего справок и консультаций		1770		1558	- 212
- в том числе:	Библиографические консультации			1	+ 1
	Библиографические справки	1770		1558	- 212
- в том числе справки по видам:	тематические	42		50	+ 8
	адресные	993		878	- 115
	уточняющие	594		471	- 123
	фактографические	141		159	+ 18
- в том числе письменные тематические справки		-		-	
- в том числе справки для удаленного пользователя		-		-	
Выполнено справок с использованием электронных ресурсов		308		75	- 233
в том числе с использованием:	- ресурсов интернет	189		181	- 8
	- справочных правовых систем				
	- электронного каталога и ЭБД, создаваемых в библиотеке	119		75	- 44
	справочных изданий на CD/DVD - ROM				
Коэффициент справок		0,5		0,3	- 0,2

VIII. Библиотечные фонды.

В 2021 году в библиотеку поступило документов - 242 из них:

- Книг – 148
- Журналов и брошюр – 94
- Выбыло документов – 386

В библиотеке наблюдается острая нехватка книг для детей от 10-14 лет, это книги жанров: фэнтези, детективы, приключения, т. к книжный фонд по данной возрастной категории читателей давно не пополнялся новыми изданиями.

IX. Кадры. Методическая деятельность.

Кадровый состав библиотеки

ФИО (полностью)	Год рождения	Название учебного заведения, дата его	Место работы, должность	Библиотечный стаж
--------------------	-----------------	--	----------------------------	----------------------

		окончания		с какого года)
Казакова Галина Ивановна	1971	ПГУ,1996	заведующий	2002 (19 лет)
Романчук Елена Олеговна	1959	Торговое училище, 1978	библиотекарь	2013 (9 лет)
Бирюкова Валерия Денисовна	1990	САФУ, 2012	библиотекарь	2015 (6 лет)

Высшее образование – 2 человека

Средне – специальное – 1 человек/’

Повышение квалификации

«Библиотека online: готовы ли мы к инновациям»: семинар	Беляева Л.Ф. Борисова С.Д.,	Романчук Е. О. Казакова Г. И Бирюкова В. Д.
«Обмен опытом как форма повышения квалификации»: семинар для специалистов МУК «ЦБС». Темы для выступлений: - «Мои творческие находки» - «Моё лучшее мероприятие» - «Моя лучшая книжная выставка»	Беляева Л.Ф. Борисова С.Д.	Бирюкова В. Д. Романчук Е. О.
«Книжная выставка – от замысла к воплощению. Секреты экспонирования»: творческая лаборатория	Беляева Л.Ф. Борисова С.Д. Пригало Т.Д. Дьякова Т.Г.	Романчук Е. О. Казакова Г. И Бирюкова В. Д.
«По страницам литературно-художественных журналов»:	Комольцева Е.П.,	Романчук Е. О. Казакова Г. И. Бирюкова В. Д.
«Приоритетные направления деятельности муниципальных библиотек на 2022 год»: семинар по планированию работы	Беляева Л.Ф. Борисова С.Д. Гарганчук Л.Н. Рудная Т.С.	Казакова Г. И. Бирюкова В. Д Романчук Е. О.
Ломоносовские филологические чтения, посвященные 310-летию со дня рождения М.В. Ломоносова и 110-летию со дня основания ЦГБ имени М.В. Ломоносова	Беляева Л.Ф. Борисова С.Д. Задорина Т.Н. Мужикова Ю.В.	Бирюкова В. Д.
«Пресс-релиз и пост-релиз: пишем правильно»	Беляева Л.Ф.	Казакова Г. И. Бирюкова В. Д

Х. Выводы.

202 год был сложным для работы, ограничены возможности для посещения библиотеки некоторых групп пользователей, связанных с COVID-19, поэтому оказались не выполнены контрольные показатели работы. Многие мероприятия переведены в режим онлайн. Сотрудники научились работать по-другому, освоили новые компьютерные программы. Такой формат работы не может заменить массовых библиотечных мероприятий, но с его помощью можно позиционировать работу библиотек за ее пределами в социальных сетях, делиться опытом и приобретать новых друзей и подписчиков.

В целом коллектив потрудился хорошо. Впереди у нас новые планы и желание работать.

XI. Перспективы

В 2022 году библиотека продолжит работу по программам: «Хорошее время читать», «Если будет Россия, буду я», «Здесь Родины моей начало», «В библиотеку с детского сада». Также в библиотеке продолжит работу новые программы по формированию навыков здорового образа жизни у детей «Быть здоровым модно, полезно, красиво!» и " Маленькие затейники" часы чтения и творчества. Все программы пополнятся новыми мероприятиями.

В 2022 году запланирована большая работа по проверке книжного фонда библиотеки.

В 2022 году много новых интересных событий, памятных дат: 350-летие со дня рождения Петра Великого, 85-летие образования Архангельской области, 210-летие победы русской армии в Отечественной войне 1812 года. Наша библиотека обязательно постарается отметить все эти события и принять участие в других значимых культурных мероприятиях года.

Библиотека продолжит работу по привлечению в библиотеку новых читателей, повышения качества предоставляемых услуг, поиск новых партнёров.

Заведующий филиалом №3

Казакова

Г. И. Казакова

